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Незважаючи на те, що рослинам для 
повноцінного розвитку потрібні незначні 
кількості мікроелементів, їх біологічна роль 
є доволі важливою. У складі ферментів, 
за винятком бору, мікроелементи беруть 
участь у всіх біохімічних реакціях синте-
зу, розпаду і обміну речовин, кожен з яких 
виконує суто визначені функції і не може 
бути замінений іншим елементом [1, 2].

Нестача мікроелементів у ґрунті хоч і не 
спричиняє загибель рослин, але лімітує їх 
урожай і якість, знижуючи швидкість і узго-
дженість протікання процесів, що відпові-
дають за розвиток організму. Відомо, що 
за дефіциту мікроелементів порушуються 
процеси дихання, фотосинтезу, вуглецевого 
і нуклеїнового обміну, виникають різні за-
хворювання культур, знижується стійкість 
рослини до несприятливих умов навколиш-
нього природного середовища [3].

Відповідно до закону мінімуму Лібіха, 
повноцінний розвиток рослини залежить 
від того елемента живлення, який присут-

ній у мінімальній кількості. Його нестача 
не може бути компенсованою надлишком 
усіх інших. Якщо в ґрунті міститься знач-
на кількість азоту, калію, але важливий 
для життєдіяльності культури мікроеле-
мент є в дефіциті, виникає загроза втрати 
певної частини врожаю, і особливо його  
якості [4].

Надлишок будь-якого елемента також 
негативно впливає на якісно-кількісні по-
казники врожаю, обмежуючи дію інших 
елементів, навіть якщо вони перебувають 
в оптимальній кількості.

Під час організації повноцінного міне-
рального живлення сільськогосподарських 
культур необхідно враховувати родючість 
ґрунту, збалансованість елементів живлен-
ня, потребу сільськогосподарських культур 
у певних мікроелементах, їх доступність 
рослинам та інші чинники [5, 6].

Агрохімічне обстеження ґрунтів, а саме —  
визначення вмісту мікроелементів, вирішує 
актуальне питання з оцінки забезпеченості 
рослин мікроелементами і виправданого в 
агрономічному та економічному аспектах 
використання мікродобрив [7, 8].
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Відомо, що ґрунтовий покрив України 
характеризується своєю неоднорідністю 
і різними за властивостями і природною 
родючістю ґрунтами. За даними велико-
масштабного ґрунтового обстеження, яке 
проводилося понад 50 років тому, в Укра-
їні налічується близько 650 видів ґрунтів 
і 4000 таксонометричних ґрунтових оди-
ниць [9], що своєю чергою обумовлює їх 
значне різноманіття за мікроелементним 
складом.

Насамперед, уміст у ґрунті мікроеле-
ментів обумовлено підстилковими порода-
ми і вмістом органічної речовини. Вченими 
встановлено пряму залежність між вало-
вим умістом мікроелементів у материн-
ських породах і ґрунтах — із зростанням 
частки глинистої фракції зростає і вміст 
мікроелементів [3, 9]. Але рослини можуть 
використовувати мікроелементи тільки у 
водорозчинній рухомій формі. Тому для 
ефективного виробництва сільськогоспо-
дарської продукції першочерговим є оцінка 
забезпеченості ними ґрунтів.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження забезпеченості ґрунтів ру-
хомими формами мікроелементів викону-
вали у рамках IX туру (2006–2010 рр.) су-
цільного агрохімічного обстеження земель 
сільськогосподарського призначення згід-
но з керівним нормативним документом 
«Еколого-агрохімічна паспортизація полів 
та земельних ділянок [10]. Уміст рухомих 
форм мікроелементів визначали методом 
екстракції амонійно-ацетатним буферним 
розчином (рН 4,8): марганець — за ДСТУ 
4770.1:2007, цинк — ДСТУ 4770.2:2007, 
кобальт — ДСТУ 4770.5:2007, мідь — за 
ДСТУ 4770.6:2007 [11].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Результати досліджень свідчать, що за-
безпеченість ґрунтів рухомими формами 
мікроелементів є доволі різною. Спосте-
рігається значна просторова строкатість 
вмісту мікроелементів як у межах країни, 
так і областей, господарств.

Рівень вмісту рухомого марганцю в роз-
різі областей змінюється від середнього до 

дуже високого (рис. 1, а). Середньозваже-
ний уміст в Україні становить 25,6 мг/кг, 
що відповідає дуже високому рівню. У зоні 
Полісся цей показник становить 18 мг/кг, 
Лісостепу — 22, Степу — майже 30 мг/кг.

Площа ґрунтів з низьким і середнім 
умістом становить 25% від обстеженої, з 
підвищеним — 16, високим і дуже висо- 
ким — 59%. Тобто більша частина ґрун-
тів України характеризується задовільним 
рівнем забезпеченості рухомими формами 
марганцю. У межах ґрунтово-кліматичних 
зон перерозподіл площ ґрунтів за вмістом 
мікроелементів дещо відрізняється. У По-
ліссі низький і середній рівні забезпеченос-
ті мають 18% обстежених ґрунтів, у Лісо-
степі — 14,6, у Степу — 33,1%. Високим і 
дуже високим умістом марганцю характе-
ризуються ґрунти Полісся — 57%, Лісосте-
пу — 67,4, Степу — 54%. Понад 70% площ 
ґрунтів з дуже високим умістом марганцю 
належать Полтавській, Одеській, Дніпро-
петровській областям та АР Крим.

Уміст у ґрунтах рухомих форм міді змі-
нюється від дуже низького до дуже високо-
го (рис. 1, б). Середньозважений показник 
в Україні становить 0,51 мг/кг. Низький 
рівень забезпеченості мають ґрунти Жи-
томирської, Київської і Сумської областей. 
Найвищий середньозважений уміст рухо-
мої міді зафіксовано в ґрунтах Львівської 
і Закарпатської областей. Площа ґрунтів 
з низьким умістом цього елемента стано-
вить лише 15% від обстеженої, а з висо-
ким і дуже високим — 54%. У зоні Полісся 
ґрунти з низьким рівнем забезпеченості 
рухомими формами міді становлять 23%, 
Лісостепу — 17, Степу — 10,2%.

Кобальтом добре забезпечені переваж-
но ґрунти лісостепової і степової зон (рис. 
2, а). Особливо високими показниками 
характеризуються ґрунти Харківської та 
Полтавської областей. Низьким рівнем 
умісту рухомих форм кобальту відзнача-
ються ґрунти Житомирської, Рівненської 
та Чернігівської областей.

Загалом, в Україні площа ґрунтів з дуже 
високим умістом кобальту становить 47%, 
високим — 24, підвищеним — 13, середнім 
і низьким — 16%.
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Рис. 1. Уміст рухомих форм у ґрунтах земель сільськогосподарського призначення: а — мар-
ганцю, б — міді

а)

б)
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Рис. 2. Уміст рухомих форм у ґрунтах земель сільськогосподарського призначення: а — ко-
бальту, б — цинку

а)

б)
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Рис. 3. Уміст кобальту в ґрунтах Волинської області у розрізі адміністративних районів

Переважна частина ґрунтів України 
має низький і дуже низький уміст рухомих 
форм цинку (рис. 2, б). Лише Закарпатська, 
Львівська та Волинська області мають се-
редній уміст цього елемента. Середньозва-
жений уміст в Україні становить 1,29 мг/кг 
ґрунту. Низький і дуже низький уміст ру-
хомих форм цинку мають 77% ґрунтів від 
обстеженої площі.

Проте для організації повноцінного 
живлення сільськогосподарських куль-
тур конкретному господарству необхідна 
детальна інформація про забезпеченість 
ґрунтів мікроелементами в розрізі полів.

Найменшою складовою бази даних за-
безпеченості ґрунтів мікроелементами є 
поле, земельна ділянка. Потім інформація 
зводиться до рівня господарства, сільської 
ради, району, області та України загалом.

Аналіз даних забезпеченості ґрунтів мі-
кроелементами територіальних одиниць 

різного рівня підтверджує значну строка-
тість показників. Для прикладу, за даними 
агрохімічного обстеження Волинської обл. 
уміст рухомих форм кобальту у розрізі ра-
йонів змінюється від підвищеного до дуже 
високого (рис. 3). Така сама ситуація спо-
стерігається і в межах господарств, полів. 
Узагальнена інформація про вміст мікро-
елементів у ґрунті конкретного поля ві-
дображається в агрохімічному паспорті. 
Ці дані дають змогу зробити розрахунок 
норм внесення мікродобрив на поле під 
певну культуру і тим самим збалансувати 
вміст макро- і мікроелементів у ґрунті, а 
також забезпечити рослину необхідними 
елементами живлення і отримати високий 
урожай.

Тому зважаючи на високу вартість мік- 
родобрив і строкатість ґрунтового по-
криву, найефективнішим є впровадження 
точного землеробства — перспективного 
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напряму, що за наявності необхідної тех-
ніки та устаткування забезпечує високу 
ефективність добрив і одержання високих 
урожаїв.

Слід також наголосити, що дефіцит у 
ґрунті мікроелементів можна поповнюва-
ти шляхом внесення у ґрунт нетоварної 
частини врожаю: соломи зернових і зер-
нобобових, стебел кукурудзи і соняшнику, 
бадилля буряку тощо. З нетоварною час-
тиною врожаю можна повернути у ґрунт 
10–67 г/га цинку, 15–92 — марганцю, 2– 
15 — міді і 1–6 г/га кобальту, що становить 
12–83% від загального їх виносу деякими 
культурами. Серед досліджуваних куль-
тур найвищий рівень повернення мікро-
елементів з нетоварною частиною врожаю 
мають соняшник і кукурудза. За сівозміну, 
у разі заорювання в ґрунт нетоварної час-
тини врожаю культур, можна компенсувати 
21–23% виносу цинку, 40–45 — марганцю, 
26–30 — міді та 36–57% кобальту.

Для розрахунку обсягів внесення мік-
родобрив важливо враховувати винос 

мікроелементів сільськогосподарськими 
культурами і їх баланс у сівозміні. Вміст 
мікроелементів у різних культурах (і навіть 
у різних сортах однієї культури) генетично 
обумовлено, і він варіює у широких ме- 
жах. Нині на ринок виходять нові гібриди 
для інтенсивного землеробства з високою 
врожайністю. Ці сорти культур є більш 
чутливими до нестачі мікроелементів, на 
що потрібно зважати.

ВИСНОВКИ

Переважна більшість ґрунтів України 
мають підвищений, високий і дуже висо-
кий уміст рухомих форм марганцю, міді і 
кобальту. Нестача рухомих форм марганцю 
спостерігається в південних областях, міді 
і кобальту — у північних. Рухомі форми 
цинку перебувають в дефіциті, за винятком 
західних областей, зокрема Волинської, За-
карпатської і Львівської. Спостерігається 
значна просторова строкатість ґрунтів за 
вмістом мікроелементів на всіх територі-
ально-організаційних рівнях.
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